报业集团融媒体运营中心出品

# 处方能流转、异地可直结、生育有补助

无锡医保线上开讲 权威解答热点政策



"异地自费就诊,还能报销医疗费用吗?""医保退 休年限是多少年?""在外地生娃,怎么领取补助?"日 前,一场聚焦医保热点政策的"医保线上课堂"开播。

这场直播活动由无锡市医疗保障局和无锡日报 报业集团联合打造,市医保部门相关工作人员走进直 播间,围绕群众普遍关心关注的医保热点政策,带来 专业实用的科普讲解,干货满满。

## 处方流转持续加速

"信息多跑路、群众少跑腿",近 年来,无锡市医保部门在推动便民 服务方面持续发力,为电子处方顺 畅流转提供"加速度",助力参保人 尤其是慢性病患者在"家门口"买到

市医保中心业务管理部陆桑雨

介绍,目前全市范围内,无锡市第五 人民医院和江阴市人民医院的"互 联网医院"已实现线上开具处方。需 要注意的是,该项服务目前以常见病、 慢性病用药为主,具体包括高血压、糖 尿病、冠心病、慢性阻塞性肺疾病 (COPD)、哮喘、甲状腺疾病等。

# 异地就医这样结算

"异地就医备案分为长期异地 居住人员和临时外出就医人员两 种。"针对群众普遍关心的异地就医 问题,市医保中心异地就医管理部 王星亮作出详细解释。

王星亮同时提醒,若要享受异 地就医直接结算政策,第一步需换 领江苏省社会保障卡,这是实现异 地就医联网结算的必要条件;第二 步需办理异地就医备案,登记成功 后,方可在备案就医地持卡结算。 未办理省卡的参保人,需先激活医 保电子凭证,备案成功后可直接使 用医保电子凭证结算。

# 医保退休精准办理

关于医保退休年限及手续办 理,市医保中心综合部徐双双进行 了详细说明。她表示,大部分参保 人的退休手续由单位办理; 若参保 人自行办理,在完成退休申请手续 后,需携带养老金核定表或职工退 休养老证(电子版)到医保窗口办理 医保退休手续。

对于医保缴费年限未达退休标 准的参保人,医保部门将发送补缴 短信提醒,缴费到账后才能享受医 保退休待遇。"自由职业者"退休人 员可通过江苏银行、交通银行、无锡 农村商业银行等银行或其App缴 费;"单位职工"退休人员需到单位 所在区税务局缴费。

在完善生育支持体系方面,无 锡医保推出多项惠民举措。

今年1月1日起,无创产前基 因检测项目在无锡落地集采结果, 费用从之前的每人份1200元降至 560元。上半年全市该检测开展量 达11109例,为孕妈节约产前检查 费用超770万元。

此外,7月1日起,孕产妇住院 分娩医疗费用财政补助政策正式实 施。孕产妇住院分娩费用经基本医 保、生育保险等支付后的个人自付 部分,全部由财政补助。日益完善 的生育支持政策体系,让群众生育 养育更安心贴心,让"生育友好"可

# 医保基金协同守护

医保基金安全是群众健康的基 石,其监管工作备受重视。

市医保局基金监督处宋晨昕介 绍,市医保局设有12393举报热线, 各定点医院、门诊、药店均张贴有举 报热线海报。若发现违法违规使用 医保基金的情况,可随时拨打热线举 报,举报时需提供处方、病历、票据 等证据材料,以便核查更精准高效。

市医保局鼓励广大群众发挥社 会监督作用,共同守护好老百姓的 每一分"看病钱""救命钱"。

# 门特登记需要注意

一般来说,职工医保门诊特殊 病病种包括:恶性肿瘤、慢性肾功能 衰竭、严重精神障碍、血友病、器官 移植术后抗排异治疗、再生障碍性 贫血、系统性红斑狼疮、肺结核。居 民医保还增加了儿童I型糖尿病、 儿童孤独症和儿童生长激素缺乏症 三个病种。

市医保中心窗口服务部陈曦提 醒,患者在本地治疗,经授权医生鉴 定,由医院医保办确认符合条件的, 可直接在认定医院医保办或医保服 务站登记,登记有效期为相应病种 复评时限;在外地治疗,参保患者可 在各区医保窗口申请办理,或到"无 锡医保"官方微信公众号线上申请。

# 家庭共济暖心保障

值得一提的是,为更好发挥医 保个人账户作用,增强家庭医疗保 障力度与温度,无锡市医保部门推 出医保个人账户家庭共济政策,参 保人可将个人账户资金供家庭成员

陈曦介绍,个人账户家庭共济 的适用对象包括配偶、父母、子女、 兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子 女、外孙子女等家庭成员,且所有家 庭成员均需为江苏省基本医保参保 人员。

从处方流转到异地就医,从退 休保障到生育支持,无锡医保始终 聚焦群众急难愁盼,持续推出惠民 生、暖民心的举措,织密织牢全民医 疗保障网。

据悉,接下来市医保局将推出 更多为民办实事项目,通过多样化 活动进一步提高群众对医保政策的 知晓度、认同度和参与度。市民可 拨打全市医保热线12393,或关注 "无锡医保"官方微信公众号,及时 了解最新医保政策。 (高佳美)

# ■医 见

运动健康课: 康复治疗师指点科学防损伤

**椴木孢子粉** 1000 元/500 克。 3000元/2000克。

**富硒孢子粉** 750 元/500 克, 1400 元/1000 克。

**袋料孢子粉** 600 元/500 克, 1200 元/1500 克。

35%孢子油 7瓶700粒/4500 元,0.5克/粒,每100克含三萜22克。

|打铁必须自身硬 货比三家不吃亏 自产自销老牌老店:崇宁路17号4楼 🖟 电话:82700029(大别山老王)

# 江苏省城市足球联赛热度攀升,

足球运动深受大众喜爱。然而,在足 球运动中,运动员崴脚现象屡见不 鲜,更值得注意的是,许多足球运动 员及日常运动爱好者在首次崴脚后, 还可能遭遇第二次、第三次崴脚,即 临床上所说的习惯性崴脚。对此,无 锡市中心康复医院康复治疗科副主 任技师郑泽为大家解析踝关节扭伤 的成因、踝关节功能自测方法及康复 训练方式。

郑泽介绍,崴脚在临床上称为踝 关节扭伤,是踝关节在运动落地过程 中过度内翻或外翻,导致踝关节周围 的韧带、肌腱或关节囊发生撕裂或损 伤。若早期处理不当,可能造成踝关 节周围韧带松弛、踝关节本体感觉减 退以及踝关节和下肢力量减弱,进而 使踝关节处于不稳状态,长此以往便 容易出现习惯性崴脚。

为方便大家了解自身脚踝健康 状况,郑泽推荐了两个脚踝功能自测 动作。动作一为单腿站立,正常情况 下,睁眼站立时间应大于30秒,闭眼 站立时间应大于15秒。动作二是连 续单腿踮脚,正常情况下单腿踮脚次 数应大于十次,且左右脚高度相近。 若发现扭伤一侧的脚踮高高度明显 低于健康脚,或踮脚次数小于十次, 则说明踝关节力量不足。

针对脚踝功能不佳的情况,郑泽 提供了居家日常康复训练动作。动 作一为踝关节外翻训练,患者在绷直 脚尖的情况下,脚踝向外侧用力再缓 慢放松,往复用力至小腿外侧肌肉酸 胀。动作二是单脚踮脚训练,患侧单 腿前脚掌站在台阶上,踮脚至最高位 置,再缓慢降低至最低位置,循环往

复至小腿后侧肌肉酸胀。动作三为 单腿站立稳定性训练,在手不扶的情 况下尽量保持静态稳定。单腿站立 达到10秒后,可增大难度,进行健腿 左右晃动情况下的单腿站立;达到 30秒后,可尝试闭眼单腿站立和在 不稳定软垫上的单腿站立。以上所 有动作均以肌肉产生适度酸胀感为 一组,每天进行3组到5组。

此外,郑泽还提到,除了习惯性 崴脚、踝关节扭伤的康复外,医院骨 与关节康复治疗室在常见的颈肩腰 腿痛、运动损伤后的运动康复以及骨 折术后的康复等方面,能为患者制订 个性化运动处方,进行专门的针对性 康复训练和治疗,帮助患者有效缓解 疼痛、恢复关节活动度、增加肌肉力 量,重获高质量运动能力。

(杨洁丹)

# 高热、关节疼痛? 小心被它"叮"上了



近期,基孔肯雅热引发社会广 泛关注,7月27日0时至8月2日 24时,广东全省新增报告2892例 基孔肯雅热本地病例。我市夏季气 候湿热多雨,正是伊蚊繁殖的活跃 时期,无锡疾控发出提醒,市民在日 常生活中应注意时常清理积水,做 好个人和居家的防蚊措施,以此预 防蚊媒传播疾病。

### 高烧伴"钻心"关节痛? 这些典型症状要警惕

无锡疾控专家介绍,在无锡地 区,最常见的蚊子种类是淡色库蚊 和白纹伊蚊,每年的6月到10月都 是它们活动的高峰期。而基孔肯雅 热是由伊蚊传播的一种急性传染 病,其潜伏期通常为3天至7天,最 短1天,最长可达12天。一旦发病, 症状往往来势汹汹,让人难以招架。

基孔肯雅热最主要的症状包括 突发高热,患者会突然出现高烧,体 温可迅速飙升至40℃,还会伴有寒 战,这种高热通常会持续2天至3 天,之后才逐渐消退。剧烈关节痛 是该疾病最标志性的症状,也是其 名称的由来,患者会出现全身多关 节的剧烈疼痛,尤其是手、脚、膝盖、 踝关节等部位,疼痛程度之深足以 让人痛到"弯腰屈背",行动受限,甚 至无法正常生活。在发热1天至2 天后,患者身上可能会出现红色斑 丘疹或红疹,主要分布在躯干、四 肢,有时面部也会出现,这些皮疹通 常不痒,但会给患者带来不适。除 此之外,患者还可能出现头痛、肌肉 疼痛、关节肿胀、恶心、呕吐、疲劳、 眼睛发红等症状。

值得注意的是,基孔肯雅热的 症状与登革热等其他蚊媒传染病有 相似之处,容易产生混淆。因此,近 期有蚊虫叮咬史或前往过疫区,且 出现类似上述症状的市民,务必及 时就医,并在医生的指导下进行治 疗,切勿自行用药,以免延误病情或 引起不良反应。

### 无特效药、无普及疫苗? 防蚊灭蚊是核心

目前,基孔肯雅热没有特效的 抗病毒药物,也没有广泛可用的疫 苗,部分国家虽有批准疫苗,但并非 在全球普及。无锡疾控专家表示,阻 断基孔肯雅热疾病传播的核心手段 是预防蚊子叮咬,在日常生活中,可 以从"防蚊"和"灭蚊"两方面入手。

在个人防护方面,要避免蚊虫 叮咬。外出时,尤其是在蚊虫活跃 的区域,务必在暴露的皮肤和衣物 上涂抹含有避蚊胺(DEET)或派卡 瑞丁(Picaridin)等有效成分的驱 蚊剂;尽量穿着浅色长袖衣裤,减少 皮肤暴露面积,尤其是在清晨和傍 晚蚊虫活动的高峰期;在家中安装 纱门纱窗,防止蚊子进入室内,睡觉 时可使用蚊帐,特别是对于婴幼儿 和体弱者;同时,蚊子不喜欢低温环 境,使用空调可以有效降低室内温 度,减少蚊子活动。

清除蚊虫滋生地,是从源头控 制的关键,要定期检查并清理家中 及周围环境的积水容器,如花盆底 盘、废弃轮胎、水桶、水缸、废弃瓶罐 等;定期清理垃圾,保持室内外环境 整洁,蚊子喜欢在阴暗潮湿的环境 中栖息,保持通风干燥有助于减少 蚊子;此外,潮湿的衣物和被褥也可 能成为蚊子的藏身之处,勤晒衣被 有助于保持干燥。

无锡疾控专家还提醒,如果计 划前往东南亚、非洲等登革热和基 孔肯雅热流行区,出行前一定要查 询当地疫情信息,做好充分的驱蚊 防蚊准备。归国后14天内要做好 健康监测,密切关注自己的身体状 况,一旦出现类似上述症状要及时 就诊,并主动告知医生旅居史和蚊 (高佳美) 虫叮咬史。

# 法润百千万 卫监护你行

# 未安排员工职业健康复查 无锡一企业违法受罚

员工体检发现异常,企业却拖 延不安排复查? 这一看似不起眼的 "小事",实则已触碰法律红线。现 实中,部分企业因"怕麻烦""省成 本"等心态忽视职业健康复查义务, 最终难逃法律惩处。此事为劳动者 和企业管理者敲响警钟:职业健康 绝非儿戏,法律明确规定企业必须 依法保障员工健康权益。

# 【案情回顾】

近日,根据国家"双随机、一公 开"职业卫生监督任务,无锡市卫生 监督执法人员对当地一家从事结构 型金属制品制造的企业开展监督检 查。检查中发现,该企业冲床岗位 员工贺某在职业健康检查中被查出 "电测听异常",体检机构已明确出 具要求:需在一周内脱离噪声环境 48小时后进行复查。经调查核实, 该企业未按职业健康检查机构规定 的时间安排贺某复查,其行为已违 反《用人单位职业健康监护监督管 理办法》相关规定,最终被卫生行政 部门依法立案查处。

# 【案件解读】

《用人单位职业健康监护监督 管理办法》明确规定:职业健康检查 发现异常需复查的,用人单位必须 按照体检机构要求的时间和内容安 排劳动者复查。本案中,涉事企业 因片面追求"省麻烦""降成本"而忽 视法定复查义务,已构成违法。

值得注意的是,噪声作业环境 下的听力损伤早期往往无明显症 状,若不及时通过复查确诊并干预, 可能发展为噪声聋等职业病。这不 仅会对员工健康造成不可逆损害,

企业后续还将面临更大的工伤赔 偿、医疗费用等风险。

# 【健康提醒】

针对职业健康体检,不少人存 在认知误区:有人认为"职业病体检 做一次就够了",也有人担心"复查 要花很多钱"。事实上,复查是职业 健康监护的关键环节,其费用因具 体项目而异,并非需重新支付全套 体检费用,且相关费用依法应由企

职业健康无小事。劳动者若发 现职业健康体检报告提示"需复 查",务必主动向企业提出,并保留 书面记录,如发现企业拖延或拒绝 安排复查,可向当地卫生监督部门 投诉。用人单位安排复查是法定义 务,拖延或逃避将面临警告、罚款甚 至停产整顿的后果,用工紧张不等 于免责理由,可通过调岗、轮休等方

### 式保障员工复查时间。 【法律链接】

《用人单位职业健康监护监督 管理办法》第十七条:

用人单位应当根据职业健康检

查报告,采取下列措施: (三)对需要复查的劳动者,按 照职业健康检查机构要求的时间安

排复查和医学观察。 《用人单位职业健康监护监督 管理办法》第二十六条:

用人单位有下列行为之一的, 给予警告,责令限期改正,可以并处

(五)未根据职业健康检查情况 采取相应措施的。

3万元以下的罚款:

(无锡市卫生监督所)